

ΙΣΠΑΝΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ

Σχέδιο ΣΔΙΤ για ασφαλίσεις, Συνταξιοδοτικό

Γιάννης Στουρνάρας: Οι συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα είναι λύση στο πρόβλημα ■ Κωστής Χατζηδάκης: Αυτή είναι η πολιτική μας, αλλά με δημοσιονομική πειθαρχία

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Στην Ισπανία συνεργάστηκαν κράτος και ιδιωτικός τομέας για τις αποζημιώσεις από τις καταστροφές στη Βαλένθια
■ Υπάρχουν περιθώρια εύρεσης ευρωπαϊκών πόρων για την Ελλάδα

Στην ανάγκη επέκτασης και εμβάθυνσης της συνεργασίας ιδιωτικού και δημόσιου τομέα στον τομέα της ασφάλισης φαίνεται να συμφωνούν κυβέρνηση, ασφαλιστικές εταιρείες και αρμόδιοι φορείς, με στόχο να αυξηθεί το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης στη χώρα. «Παραμένουμε υποασφαλισμένοι ως λαός, καθώς για καιρό οι πολιτικοί έλεγαν ότι το κράτος θα σταθεί στον πολίτη ανά πάσα στιγμή. Αυτό δεν ισχύει πια, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά πουθενά», τόνισε ο πρόεδρος της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος (ΕΑΕΕ) σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης της ΕΑΕΕ.

Απαντώντας στις αιτιάσεις των ασφαλιστικών εταιρειών, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης τόνισε ότι η ενίσχυση του ασφαλιστικού κλάδου αποτελεί πάγια προτεραιότητα της κυβέρνησης και υπογράμμισε τις πολιτικές που έχουν ήδη προωθηθεί για την

αύξηση της ασφαλιστικής κάλυψης και τη μεγαλύτερη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα. Κεντρικό όχημα αποτελεί το Ταμείο Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ), στο οποίο έχουν ήδη εγγραφεί 533.000 εργαζόμενοι και 200.000 εργοδότες, που καταβάλλουν εισφορές στον ατομικό τους κουμπαρά. «Τα κεφάλαια που έχουν εισρεύσει στο ΤΕΚΑ φτάνουν τα 283 εκατομμύρια ευρώ και πολύ σύντομα θα καταστεί ο μεγαλύτερος θεσμικός επενδυτής στη χώρα», επεσήμανε ο Κωστής Χατζηδάκης.

Επαγγελματικά ταμεία

Επιπλέον, το νέο πλαίσιο για την επαγγελματική ασφάλιση μέσω των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) συνεισφέρει περαιτέρω στην ίδια κατεύθυνση. Σήμερα, λειτουργούν 29 ΤΕΑ, των οποίων το ενεργητικό ανέρχεται συνολικά σε 2,5 δισ. ευρώ. Το ΤΕΚΑ αποτελεί τη βάση της συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα στην επαγγελματική ασφάλιση. Οι ασφαλισμένοι



στο ΤΕΚΑ καταβάλλουν εισφορές, οι οποίες συγκεντρώνονται στον «ατομικό κουμπαρά» και επενδύονται σε μακροπρόθεσμα επενδυτικά προϊόντα, όπως ομόλογα και συμμετοχές σε εταιρείες. Με τον τρόπο αυτό, οι εισφορές «αβγατίζουν», δίνοντας έτσι τη δυνατότητα για μεγαλύτερη σύνταξη στους νέους, κατά βάση, εργαζόμενους και εργοδότες που εγγράφονται στο ΤΕΚΑ, ενώ το κράτος εγγυάται ώστε οι ασφαλισμένοι στο ΤΕΚΑ να λαμβάνουν σύνταξη τουλάχιστον ίση με τη βασική σύνταξη του πρώτου πυλώνα του Ασφαλιστικού. Το ΤΕΚΑ αναλαμβάνει την επανασφάλιση των ασφαλισμένων του σε ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, που με τον τρόπο αυτό ισχυροποιούν τη θέση τους. «Το ΤΕΚΑ κινείται στη σωστή κατεύθυνση, αλλά δεν θα σώσει το Συνταξιοδοτικό», υπογράμμισε ωστόσο ο Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου.

Φυσικές καταστροφές

Στην εκδήλωση της ΕΑΕΕ συμμετείχε η πρόεδρος της Ένωσης



Ασφαλιστών της Ισπανίας (UNESPA) Μιρέντσου ντελ Βάγε Σάαν, η οποία παρουσίασε τον τρόπο με τον οποίο κράτος και ιδιωτικός τομέας συνεργάστηκαν για την άμεση έκδοση αποζημιώσεων στους πληγέντες από τις καταστροφικές πλημμύρες στη Βαλένθια τον περασμένο Οκτώβριο. Μέσα σε μόλις πέντε μήνες έχουν επεξεργαστεί περισσότερα από 169.000 αιτήματα αποζημιώσεων, σε σύνολο περίπου 229.000 (ποσοστό περίπου 75%), ενώ έχουν ήδη καταβληθεί 2,3 δισ. ευρώ σε αποζημιώσεις, την ώρα που το συνολικό εκτιμώμενο κόστος των ζημιών εκτιμάται σε 3,5-4,5 δισ. ευρώ. Σε αντίστιξη, στη χώρα μας ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί η καταβολή αποζημιώσεων για τις καταστροφές της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» (Σεπτέμβριος 2023).

«Κλειδί» για την έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων υπήρξε η αγαστή συνεργασία μεταξύ ισπανικού κράτους και ασφαλιστικών εταιρειών. Όπως εξήγησε η πρόεδρος της ισπανικής Ενωσης, δημι-

ουργήθηκε μια κεντρική (κρατική) πλατφόρμα για τη συγκέντρωση όλων των αιτημάτων από τους πληγέντες, στην οποία είχαν πρόσβαση 39 ασφαλιστικές εταιρείες που ανέλαβαν την επεξεργασία τους. Τον συντονισμό της όλης επιχείρησης είχε αναλάβει η Κοινπραξία Ασφαλιστικών Αποζημιώσεων (CCS), ένας κρατικός φορέας στον οποίο όμως συμμετέχουν και οι ιδιωτικές εταιρείες ασφάλισης.

Βεβαίως, στην Ισπανία η ασφαλιστική κάλυψη είναι σε πολύ υψηλότερα επίπεδα από ό,τι στη χώρα μας. Συγκεκριμένα, το 76% των κατοικιών καλύπτεται για φυσικές καταστροφές, ενώ στην Ελλάδα το ποσοστό αυτό ανέρχεται σε 18% – και αυτό, μετά την πρόοδο που έχει σημειωθεί τα τελευταία δύο χρόνια, εν πολλοίς χάρη στην παροχή φορολογικών κινήτρων για την ασφάλιση κατοικίας, μέσω έκπτωσης στον ΕΝΦΙΑ. «Η ΕΑΕΕ έχει καταθέσει συγκεκριμένη πρόταση για τις φυσικές καταστροφές. Η πρόταση αυτή, όμως, είναι ακριβή από την άποψη της αντασφάλισης και για αυτό είναι απαραίτητη και η συμμετοχή του κράτους. Δεν είναι εύκολη λύση, αλλά τη χρειαζόμαστε τώρα», υπογράμμισε ο πρόεδρος της ΕΑΕΕ, που χαρακτήρισε την κλιματική αλλαγή ως «τον ελέφαντα στο δωμάτιο» και τόνισε ότι είναι πολύ σημαντικός και ο κίνδυνος των σεισμών, εκτός των πυρκαγιών και των πλημμυρών.

«Οι συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα είναι η λύση στο πρόβλημα», είπε από τη μεριά του ο διοικητής της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας και επεσήμανε ότι υπάρχει ένα παράθυρο ευκαιρίας για την εύρεση πόρων από ευρωπαϊκούς φορείς, όπως ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας (ESM), ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της επέκτασης της ασφαλιστικής κάλυψης από φυσικές καταστροφές. Αν επαληθευθεί ο Γιάννης Στουρνάρας, πιθανώς να καμφθούν και οι επιφυλάξεις που εξέφρασε ο Κωστής Χατζηδάκης για το κόστος τέτοιων μέτρων, καθώς η διατήρηση της δημοσιονομικής πειθαρχίας αποτελεί κεντρική κυβερνητική δέσμευση.